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* Nestas provas, faga o que se pede, usando, caso deseje, os espagos para rascunho indicados no presente caderno. Em seguida,
transcreva os textos para 0 CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DAS PROVAS DISCURSIVAS, nos locais apropriados,
pois nio sera avaliado fragmento de texto escrito em local indevido.

* Qualquer fragmento de texto além da extensdo méaxima de linhas disponibilizadas sera desconsiderado. Também sera
desconsiderado o texto que ndo estiver escrito no respectivo espaco das folhas de textos definitivos correspondentes.

* No Caderno de Textos Definitivos, a presenca de qualquer marca identificadora no espaco destinado a transcri¢do dos textos
definitivos acarretard a anulagfo da respectiva prova discursiva.

* Em cada questdo, ao dominio do contetido serdo atribuidos até 2,00 pontos, dos quais até 0,10 ponto serd atribuido ao quesito
apresentagdo (legibilidade, respeito as margens e indicagdo de paragrafos) e estrutura textual (organizagdo das ideias em texto
estruturado). Na situacdo-problema, esses valores corresponderzo a 4,00 pontos e 0,20 ponto, respectivamente.

-- PROVAS DISCURSIVAS --
|

Em certa instalacdo, ha uma cédmara calorimétrica com paredes isolantes, e deve-se determinar,
por meio de um experimento, a perda de calor a partir da carcaca de um compressor hermético quando
este opera em regime permanente. O aparato experimental envolvido nessa aplicagdo ¢ ilustrado na
figura a seguir.
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As variaveis experimentais indicadas, medidas durante o experimento, sdo as seguintes:
Tarin € Tarexctemperatura do ar no interior e no exterior da cdmara calorimétrica, respectivamente;
Tage € Togs temperatura da agua na entrada e na saida do trocador de calor, respectivamente;
T;. € Trs temperatura do fluido refrigerante na entrada e na saida do compressor, respectivamente;
Mg, € My Vvazdo massica de agua e de fluido refrigerante, respectivamente;
W, poténcia elétrica consumida pelo compressor.

Nesse experimento, assume-se, também, que:

todos os sensores/transdutores produzem sinais de natureza elétrica analdgica ou digital, sendo lidos,
convertidos e armazenados por um sistema de aquisicao de dados;

os testes experimentais sdo realizados em regime permanente para diferentes condigdes operacionais
do compressor;

a temperatura Ty, ;€ mantida constante em 32 °C durante os testes, sendo uniforme através do
volume de ar interno;

a temperatura T, ... varia entre 15 °C e 25 °C, sendo uniforme em todo o entorno da cdmara;

as tubulagbes no interior do calorimetro podem ser assumidas como adiabaticas.

Com base na situacdo hipotética precedente, redija um texto dissertativo em atendimento ao que se pede a seguir.

1 Explique como a taxa de calor liberado pela carcaga do compressor pode ser determinada. [valor: 0,60 ponto]

2 Explique como o calor perdido através das paredes da cAmara calorimétrica pode ser determinado. [valor: 0,80 ponto]

3 Cite dois cuidados que devem ser tomados para que as medi¢cdes da temperatura do ar ndo sejam afetadas por erros.
[valor: 0,50 ponto]
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QUESTAO 1 — RASCUNHO
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QUESTAO 2

Na era da Industria 4.0, um processo de fabricagdo emergente tem revolucionado a producdo de pegas complexas, sendo capaz de
produzir pegas camada por camada, por meio de modelos digitais tridimensionais. Considerando essa informagéo, redija um texto

dissertativo em atendimento ao que se pede a seguir.

Explique em que consiste o referido processo de fabricagéo. [valor: 0,38 ponto]

Cite quatro materiais que podem ser utilizados nesse processo. [valor: 0,40 ponto]

Cite trés tecnologias que podem ser utilizadas nesse processo. [valor: 0,36 ponto]

Cite quatro aplicagdes desse processo de fabricag@o. [valor: 0,36 ponto]

Discorra sobre duas vantagens e duas desvantagens da utilizagdo desse processo de fabricagéo. [valor: 0,40 ponto]
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QUESTAO 3

About thermal treatments, write a short essay, doing what is asked below.

1
2

3

Define thermal treatments. [valor: 0,40 ponto]
Explain the consequences on the microscopic structure, as well as on the residual tensions and micro fissures of the material,

after the quenching thermal treatment followed by tempering on a steel piece. [valor: 0,75 ponto]
Explain what happens to the susceptibility to corrosion of a steel piece after quenching and after tempering treatment.

[valor: 0,75 ponto]

QUESTAO 3 — RASCUNHO
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SITUACAO-PROBLEMA

A medicdo precisa do torque atuante sobre arvores de maquinas rotativas como motores e turbinas
€ de grande importancia em aplicagdes criticas em que o monitoramento continuo do torque é requerido
por razdes de seguranca e controle operacional. Nesses casos, dois métodos de medigdo principais
podem ser adotados: um torquimetro de reagdo ou um torquimetro de eixo. Diferentemente do
torquimetro de reacdo, o torquimetro de eixo € montado diretamente no eixo rotativo e mede o torque
aplicado sem a necessidade de um braco de reagdo. Tal arranjo é ideal para aplicagGes em que seja
necessario monitorar continuamente o torque em uma arvore rotativa. Comumente, esses torquimetros
produzem um sinal elétrico, que pode ser lido por sistemas de aquisicdo de dados, o que permite
monitorar e registrar o torque ao longo do tempo.

Considerando as informagdes apresentadas e a situagdo em que um projeto de um torquimetro de eixo deve ser montado na arvore de
transmissdo entre um motor elétrico e um compressor, redija um texto dissertativo em atendimento ao que se pede a seguir.

1

2

Discorra sobre o principio fundamental com base no qual deve ser orientado o projeto do torquimetro de eixo.

[valor: 1,50 ponto]
Descreva trés métodos que podem ser adotados para a geracdo de um sinal de saida proporcional ao torque instantaneo

aplicado. [valor: 1,50 ponto]
Em face de eventual dificuldade causada pela rotagdo do torquimetro na transmiss@o do sinal gerado para um medidor
estacionario, cite duas solu¢des que podem ser adotadas para que esse sinal elétrico seja transmitido a placa de um sistema de

aquisi¢go de dados. [valor: 0,80 ponto]

SITUAGAO-PROBLEMA — RASCUNHO
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